
第二章  微观经济学知识回顾



u产业组织理论关心的是市场和产业的运行，特别是
企业间的竞争行为，这同时也是微观经济学的研究内
容。所不同的是产业组织理论强调针对市场互动特点
的企业战略的研究，包括价格竞争、产品定位、广告、
研究开发等等。微观经济学主要关注研究一些极端情
况，如完全垄断或者完全竞争；相对而言产业组织理
论主要研究一些处于中间状态的情形，例如寡头垄断
等。但产业组织理论和微观经济学有着紧密的联系，
产业组织理论以微观经济学为基础。本章主要对微观
经济学的一些基础知识进行简单的回顾



第一节  需求和消费者剩余

拟线性效用情况:
    令消费者效用函数为
     消费者收入为I ,保留货币为 m=I－py

     

     效用最大化问题为
     

     一阶条件为：
     

     二阶条件为：
     



       由对拟线性效用最大化的一阶条件得到该

效用函数导出的反需求函数，即

       

       此需求函数有两个特点：一是需求函数右
边得表达式恰好为效用函数关于商品y的导数；

二是利用点弹性概念可知，需求关于价格的点
弹性为常数。





MR

a/2b a/b

εp>1

εp<1

εp=1

P=a-by



三、边际收益函数

u  

u 

u 对于线性需求函数

u用弹性表示为



三、消费者剩余

u消费者剩余衡量了消费者在市场上购买一种
商品后她的浮力在总体上得到改善的程度

u 消费者剩余可表示为

     用积分表示为





第二节  成本和生产者剩余

一、短期成本曲线

  7种：总不变成本TFC；总可变成本TVC；总
成本TC=TFC+TVC；平均不变成本AFC=TFC/y；
平均可变成本AVC=AFC/y；平均成本AC=TC/y；

边际成本



二、长期成本曲线

    对于一个企业来说，长期不存在不变投入
要素，因此长期成本可分为；

    长期总成本 LTC；

    长期平均成本 LAC=LTC/y

    长期边际成本 





u规模不经济：随产量增加，长期平均成本增
加，在长期平均成本曲线中表现为上升趋势曲
线段

  主要原因：缺乏有的管理。当企业发展到一
定程度，管理效率下降，管理成本上升，产品
单位成本增大





五、生产者剩余

u厂商生产者剩余（producer surplus）是所
有生产单位边际成本和商品市场价格之间差额
的总和

u表达式

  



第三节  总剩余与福利最大化

一、市场均衡

u均衡：经济事务中有关变量在一定条件下相
互作用达到的相对静止状态

u 一种商品的均衡价格是该种商品市场需求
与市场供给相等时的价格，在均衡价格水平下
相等的供求数量为均衡数量；一种商品的市场
均衡出现在供求曲线相交的点上





u公式推导

  一阶条件 

  即

u竞争性市场与垄断市场的福利特征



三、消费者剩余和生产者剩余运用

  1、价格控制
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消费者剩余净变化为A-B,从图中可以看出A大
于B，因此消费者剩余的变化为正；

对于生产者，失去了A的消费者剩余，又由于
总产量下降，导致生产者剩余损失为C，因此
生产者剩余总变化为-A-C。价格上限使生产者
受到损失；

总剩余变化：给社会带来-B-C的净损失，成为
无谓损失
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矩形A表示消费者转移给生产者的剩余，三角
形B和C还是无谓损失。因为由于价格更高，一
些消费者不再购买产品，一些生产者不再生产
部分产品，总的剩余损失为B+C；

事实，在最低限价的情况下，损失可能更大，
会超过B+C之和





税收的福利效应：

消费者剩余总的变化为：-A-B

生产者角度：由于实际获得价格降低，损失矩
形F；由于供给量下降，损失三角形C；总剩余
变化为-F-C；

政府收入增加：A+F

社会总剩余变化：-B-C



补贴：

可以将补贴看作负税收，如果政府给与每个单
位产出固定补贴t，则企业愿意接受更低的市
场价格，从而生产更多的均衡产量。补贴同样
会产生无谓损失，损失三角形B+C在均衡产量
的右边



第三章  市场结构





u影响市场结构的因素：

  （1）行业中原有企业的数目与规模是影响和构成市

场结构的最重要的因素 

 （2）影响市场结构的另外一个重要因素是进入障碍，

进入障碍对企业的数量和规模分布有主要的影响； 

 （3）产品差异也是影响市场结构的一个重要因素，

因为产品差异的确定，直接关系到市场的划分和确定
； 



u四种市场类型：

  完全竞争的市场结构；

  垄断的市场结构；

  垄断竞争的市场结构；

  寡头垄断的市场结构；





u完全竞争市场的均衡行为：

（1）完全竞争条件下的价格：由市场总需求
曲线和总供给曲线的交点来决定；

（2）企业短期利润最大化行为：企业为实现
其现有规模下的利润最大化，会将产量定在边
际收益等于边际成本对应得产出量之上 



（3）企业长期利润最大化行为：导致产业
市场供求趋向均衡的长期过程中，企业按照
长期边际成本等于边际收益，即LMC=MR的

利润最大化原则，不断调整规模，直到长期
平均成本曲线LAC和边际收益曲线MR相切

为止，切点所对应的产量，为企业的长期利
润最大化产量，此时LAC=MR=LMC=P





u完全竞争市场的绩效

  （1）合理配置资源；

  （2）最优使用经济资源：企业资源利
用效率最高；消费者获得了最大的效用
或福利；



（二）完全垄断的市场结构

u 完全垄断市场的主要特征：

  （1）只有唯一供给者；

  （2）提供的产品没有替代品，制定价格不
必考虑其他替代因素；

  （3）进入壁垒非常高；



u完全垄断市场的均衡行为

 （1）短期均衡：完全垄断的条件下，企业的边际
成本逐渐递增，而边际收益逐渐递减。短期内，企业
为了最大限度获得利润，必然选择边际收益MR等于
边际成本MC所对应得产量；

        垄断企业的价格要高于边际成本，两者之间的

差额取决于需求弹性的大小，称为逆弹性法则



（2）长期行为：长期看，垄断企业的规模是
可以变化的。如果需求曲线的位置不发生变化，
垄断企业会选择一个适当的规模，使得
SMC=LMC=MR，企业获得垄断利润一般大于

短期；  

       在长期内，如果需求曲线发生了变化，那

么垄断企业就并不一定获得垄断利润了； 





u完全垄断市场的绩效

     在完全垄断市场上，企业的规模往往非常大，一

般来说有利于实现大规模生产和规模经济效益。 

    但对于绝大多数的产业，完全垄断会阻碍竞争，往

往使得产业内存在严重的低效率：

   （1）资源配置效率低；

   （2）可能长期存在超额利润；

   （3）企业生产经营低效率，即“x低效率”

   （4）技术创新动力不足，技术发展缓慢；



（三）垄断竞争市场结构

u垄断竞争市场的主要特征

（1）市场上有数量众多的小企业

（2）不同企业生产的产品之间存在差别，但相互替
代弹性较大；

（3）产业的进入障碍较低；

（4）各个独立商品生产者之间存在激烈的竞争，但
由于产品差别，各企业又可形成一定程度的垄断；



u垄断竞争市场的行为

（1）企业的价格策略：在垄断竞争企业，
由于企业数量多，致使企业之间很难达成价
格协议，即使达成了价格协议，也无法保证
监督所有的企业严格遵守，所以价格竞争是
垄断竞争产业内企业之间竞争的主要方式。



（2）企业的产品策略和销售策略

       垄断竞争条件下的每个竞争者将根据竞争对手的

价格和产品差别选择自己的价格策略和产品策略，如
果某企业的策略组合可以使得其获得最大的利润，其
他的企业也会效仿，使得市场价格和需求重新调整，
直到没有企业可以由于改变价格和产品而获得更多的
利润为止；

       在短期内，企业扩大产品差别，可以从优质优价

中获得利润，所以，企业之间的非价格竞争较为激烈 
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